

27桌,200多人 镇海这家火锅店请环卫工人吃团圆饭

暖新闻

记者 沈孙晖
通讯员 张超梁 翁天可 陈潇

羊蝎子锅底、肥牛、羊肉、毛肚……近日，镇海区骆驼街道来德火锅店大厅的27张餐桌上，都摆满了30多种精心挑选的火锅菜品。“干杯！”碰杯声此起彼伏，每个“客人”脸上都洋溢着笑容。

这是一群特殊的“客人”——来自骆驼街道环卫站的200多名环卫工人。

这是一次特殊的“聚餐”——从2016年开始，来德火锅店已是第五次大规模邀请街道环卫工人，免费来店吃团圆饭。

火锅店负责人叫苏正东，今年48岁，重庆奉节人。他和妻子在骆驼街道的火锅店已开了18年。

“我们夫妻当初来这里谋生，开了这家火锅店，从无到有，一步步走到现在，如今在镇海安居乐业，真要感谢这座城市。”苏正东告诉记者，开店过程中，政府部门提供了热心服务。这一路走来，他们还得到了很多爱心人士的帮助，



环卫工人正在吃团圆饭。

(翁天可 沈孙晖 摄)

内心十分感动，希望能回报第二故乡。

2016年，因为一次偶然的机会，苏正东萌生了请环卫工人吃团圆饭的想法——

他的火锅店生意红火，每天有大量厨余垃圾，环卫工人每次上门收运都很辛苦。这让苏正东过意不去，又不知该如何感谢。

“有一次，一名环卫工人听到我说‘谢谢’，随口开了句玩笑‘不用谢，有机会请我们吃顿火锅吧’。”对此，苏正东记忆犹新。

于是，他暗自许下了一个诺言：“只要我还经营火锅店，就会每年邀请环卫工人免费吃团圆饭。”

2016年开始连续4年，苏正东每年兑现这个承诺。有两次请吃团

圆饭时，他还现场搞抽奖活动，搭舞台、请演员为环卫工人表演节目，一场下来要花费10多万元。“后来因为疫情，团圆饭中断了几年，今年又正式‘重启’，我会继续坚持下去。”他说。

苏正东希望通过请吃团圆饭的方式，致敬城市美容师，感谢他们的辛勤付出。为了让这顿饭吃得舒心，他还提前排摸环卫工人的饮食喜好，尽量选择他们爱吃的菜肴。

安徽临泉人李功平在骆驼街道干了8年环卫工作，这是他第五次吃来德火锅店的团圆饭。“镇海是我的第二故乡。在这里，来自五湖四海的人和我们环卫工人一样，在为这座城市奉献自己的力量。”吃着美味的火锅，李功平心里暖意融融。

“这位老板真心关爱环卫工人，这次他还特地从老家奉节，带了当地特产脐橙给大家吃。”吴剑峰在街道环卫站从事厨余垃圾运输，他已在来德火锅店吃了四次免费团圆饭。

据悉，自2020年以来，骆驼街道评选表彰了以苏正东为代表的“骆驼好人”近50人，引导市民争做美好骆驼合伙人。

冷!冷!冷! 持续低温冰冻天气来袭



本报讯(记者孙肖)“冷”“冷”“冷”，这是形容本周我市天气的关键字。虽然前半周我市气温持续走低，但好在除周一外，本周多为晴好天气。

在冷空气和水汽的配合下，昨天后半夜到今天我市有弱降雪过程，平原地区有小雪或雨夹雪，山区有小到中雪。同时，伴随着降温、大风和低温雨雪冰冻过程，我市日平均气温的过程降温幅度达9℃。

由于这次冷空气过程持续时间较长，本周我市气温偏低，周一气温

在0℃至2℃左右，周二到周四最低气温只有-3℃至-4℃有冰冻，山区最低-5℃至-8℃有严重冰冻。其中，1月23日或成为本次较强冷空气影响过程中最冷的一天，市区白天最高气温预计只有2℃左右。请大家注意保暖。

昨天，市气象台发布沿海海面大风警报，今天到24日沿海海面持续有8级至9级偏北大风，今天有8级至10级偏北大风；沿海地区和杭州湾今天到24日有6级至8级、内陆平原有5级至7级偏北风。请注意防范。

市气象台提醒，本周出门，市民需做好防寒保暖措施。同时需格外注意防范道路湿滑、结冰等对交通出行的不利影响，非必要不上山。

车子一直在宁波 却接连3次收到外地违停信息



记者 方琴

车子没去过外地，半年多来却接连3次收到来自外地的违停提醒，这样的事情你碰到过吗？

近日，网友张先生通过宁波民生e点通群众留言板反映，家里一辆轿车，长期停在江北区长路路单位停车场内，可是从去年开始，接连3次收到安徽省发来的违停通知，该怎么办？

去年6月的一天，张先生的手机收到来自“安徽交警”的短信通知：“您的小型汽车在环湖路与瑞福路交叉口120米未按规定停放已被记录，请立即驶离。”

“当时我吓了一跳，赶紧联系了交警，后来他们来现场拍了照片。”张先生说，之后就没有再收到短信提醒，结果过了半年，去年12月17日，他又收到一条来自“芜湖交警”的消息。

“怎么又来了？”张先生并没有理会，今年1月1日，他又收到了同样内容的短信，不同的是时间发生了变化。与此同时，“交管12123”APP也发出了相应提醒，这时张先生坐不住了，急忙通过宁波民生e点通群众留言板反映。

受理该问题后，宁波市公安局

交警局回复，目前各地都有违法预警提醒业务（可能会有识别误差），如确实违法，会再次发送正确的违法信息给车主，目前该车状态正常，无违法记录。

多日后，张先生接到了宁波交警的电话：“安徽芜湖交警表示，该情况是由于设备识别有误，你的车辆无违法记录。”张先生心里的一块石头终于落地。

记者随即拨打了12123交通安全服务热线，接线工作人员解释，类似情况确实发生过，很有可能是路口的电子警察设备在识别车辆号牌时出现了错误，车主可以在“交管12123”APP上查询是否有具体的违法信息，如果APP上没有查到，就不用担心。

该工作人员补充，如果对车辆违停等交通违法行为有异议的，可通过“交管12123”APP申诉。也可以通过“交管12123”微信小程序，或者直接去属地车辆违法处理中心咨询办理相关业务。

发现身边问题，请您继续通过以下方式反映：

1. 拨打热线81850000；
2. 打开甬派App，在下方“问政”板块留言；
3. 微信搜索“nb81850”，关注后直接留言；
4. 打开中国宁波网，登录宁波民生e点通群众留言板。

托起“唐宝”就业梦 彰显民生温度



徐根凯

据昨日《宁波日报》民生版报道，近日上午，两名穿着绿色冲锋衣的年轻人举着一面红色锦旗，走进鄞州区慈善总会。原来，他们来自鄞州区樟树慈善共富基地，代表基地中受慈善总会帮扶的唐氏综合征患者（俗称“唐宝”）来送锦旗，表达谢意。

想方设法助“唐宝”自立就业，既解决了实际问题，又减轻了政府、社会和家庭负担，更是践行一份沉甸甸的社会责任、彰显一座城市的民生温度。

就业是最基本的民生。近年来，随着我国残疾人事业的不断发展，包括唐氏综合征患者在内的残障人士的生活水平和质量有了明显提高，但“一人致残、全家致贫”的现象依然不同程度存在。

残障人士需要的是尊重，而不是同情。以“唐宝”为例，他们虽

身体有残疾，但精神不残疾，相反，他们中的不少人更自强，在与命运的搏斗中迸发出异于常人的勇气和意志力。正常人能做到的，残障人士也能做到，他们同样可以活出精彩人生。

残障人士是社会大家庭的平等成员，是人类文明发展不可或缺的力量，让他们感受到更多阳光和爱心，需要全社会共同参与。也希望“唐宝”们被看见，让更多人了解他们，让他们有机会融入社会，被理解、被接纳、被关爱，让公众对这个群体不再陌生和排斥。鄞州区慈善总会将樟树助残中心列为“慈善共富基地”，提供资金支持机构内的智力残疾青年参加技能培训，掌握一门生存技能，让他们增加同外界正常交流的机会，最终融入社会、自力更生的做法，值得肯定，也值得各地借鉴。

(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)

超级虚拟轨道列车亮相宁波



近日，由中车株机公司研制的新一代超级虚拟轨道列车(SRT3.0)“甬创号”，在宁波文创港亮相。

“甬创号”是中车株机公司打造的新一代城市公共交通捷运系统列车，是对地铁线路覆盖之外的支线的补充，为市民出行打通了出地铁站后到目的地的“最后一公里”。

据介绍，“甬创号”列车采用3编组，车长32米，车宽2.65米，载客量

283人。新一代SRT3.0通过“图像识别+北斗定位”感知地面虚拟轨道，可以实现有人值守的自动驾驶。这是一款融合了轨道交通与道路交通优势技术的产物，具有超智能、超灵活、超环保、超舒适等优点。

外观上，“甬创号”比两辆公交车更长一些，也更宽一点，低地板，抬脚即可上车。新一代SRT3.0采用高能锂电池储能技术，充电10分钟可行驶25公里。

(陈结生 张露 方鹏辉 摄)

海曙这个小区又给业主发红包了 这个“别人家的小区”是如何做到的？



记者 陈朝霞
通讯员 邱馥琛 唐悦曼

春节临近。1月17日下午，在海曙区鼓楼街道中山社区尚书小区居民自治服务站，居民贴春联、写福字、包饺子，小区业委会还为每户居民发放红包，内有一张面值200元的三江购物卡，居民个个笑逐颜开。

这是尚书小区230户居民连续6年领到业委会发放的红包。

“每年能领红包。80岁以上老人逢年过节还能收到暖心礼物。此前，大家没出一分钱，成功加装电梯，太幸福了！”78岁的居民徐霞斐由衷感叹，这几年大家幸福指数节节攀升。

尚书小区2000年交付，2004年成立业委会，2005年原物业公司

终止服务，从此小区走上自治之路。

记者当天走进尚书小区，发现了小区的与众不同：一楼是中心菜市场、二楼是原新一佳超市，三楼是入户楼道和公共区域，将四幢居民住宅相连。虽然建筑在“空中”的小区不大，但是“麻雀虽小，五脏俱全”：过道干净整洁，老人带着孩子坐在公共座椅上晒太阳聊天，各种绿植整齐摆放，月季、茶花盛开，金桔果实累累，犹如“空中花园”。

小区没有物业，全靠自治，“领头雁”的带领功不可没。

小区业委会主任、71岁的曹天福2017年走马上任，现在是第二次当选。曹天福曾经在大庆油田“战天斗地”30年，2000年回到家乡宁波。在“铁人精神”激励下，他养成了能吃苦、负责任、一丝不苟、无私奉献的作风，并把优良作风带到小区自治中。

“本届业委会有5名成员，大

家分工协作，管理小区绿化、安保、垃圾分类、设施维修、活动开展等各项工作。同时，小区的32个楼道选出了楼道长，由热心居民担任，协助各项工作开展。此外，还有邻舍家小区自治站、霞斐党员工作室等，形成了自治合力。”曹天福说。

2017年，业委会上任第一件事，就是在社区支持下，整治小区环境。业委会接着又将紧邻小区、产权属于小区业主的对外营业的停车场修整一新，促使停车场年均收入稳定在25万元。

依靠这些经费，小区有了保安、保洁员，有了公共部位维修基金、活动经费、助老资金，还有盈余为居民发红包。

最让居民拍手称好的是，不用大家掏腰包，小区加装了一部电梯。

“由于小区的‘空中’结构，居民进出只能经过小区两侧跨越一、二楼的长斜坡，非常不便。”曹天福介绍，小区居民中有三分之

二是60岁以上的老人，大家都盼着能加装一部直上直下的电梯，缓解上下楼之苦。

业委会急居民之所急，与街道、社区、居民、电梯施工单位等各方沟通协调。“最终，政府补贴20万元，业委会从经营收入中支出15万元，成功加装电梯，并于2018年10月1日正式运行。”曹天福介绍。

除了解决居民心头“大事”，日常点滴“小事”也让业委会“操碎了心”。

“居民有问题，一般三天内解决！”曹天福坦言，尚书小区作为无物业老旧小区，老年居民的人数占比特别高，基本上每天有各类问题出现，像楼道走廊灯坏了、居民家中下水道堵塞、电线短路等问题，曾经是机械工程师的他对付起来熟门熟路，总是第一时间上门解决，而一时无法解决的难题，则依靠专业人员，想办法解决。“要让居民对业委会有信任感和依靠感。”他说。

献血献爱心



1月20日上午，新日月育才大酒店的大厅里格外热闹，酒店各个片区项目的员工纷纷赶来参加“新日月20周年无偿献血”活动。据不完全统计，20年来，参加该公司无偿献血活动的职工有2000多人次，献血量80多万毫升。

(沈梦晓 摄)